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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku!

W odpowiedzi na interpelację nr 4918 Pani Poseł Anny Gembickiej w sprawie szczepień 
przeciwko HPV, uprzejmie proszę o przyjęcie poniżyszych ```````````````` informacji.

W celu zwiększenia dostępności do szczepień przeciw HPV w ramach powszechnego 
programu szczepień, wprowadzono następujące zmiany:
 umożliwiono realizację szczepień przeciw HPV w ramach programu we wszystkich 

punktach POZ, które realizują szczepienia ochronne (zgodnie z art. 19 ustawy z dnia 5 
grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi 
(Dz.U. z 2024 r. poz. 924)), dlatego ze strony Ministerstwa Zdrowia usunięto mapę 
punktów szczepień wykonujących szczepienia przeciw HPV; 

 obniżono wiek osób uprawnionych do szczepienia w ramach programu z „po 
ukończeniu 11 r.ż.” na „po ukończeniu 9 r.ż.” – tj. od dnia 9 urodzin do dnia 
poprzedzającego 14 urodziny;

 ułatwiono świadczeniodawcom procedurę rozliczania szczepień wykonanych w ramach 
programu poprzez rezygnację z warunku korzystania z serwisu Centralnej e-
Rejestracji, dlatego od teraz podstawową formą rejestracji na szczepienie przeciw HPV 
(w ramach Programu) jest kontakt z punktem POZ, do którego jesteśmy zdeklarowani;

 umożliwiono realizację szczepień przeciw HPV przez POZ w szkołach podstawowych 
(każda szkoła niezależnie podejmuje decyzję, czy będzie realizować szczepienia w 
swojej placówce).

Zmiany weszły w życie dnia 1 września 2024 r. 
Dodatkowo we współpracy z Centrum e-Zdrowia został opracowany raport wykonanych 
szczepień przeciw HPV w Polsce, który będzie raz w tygodniu aktualizowany w dostępie 
publicznym. Raport jest już dostępny na stronie: 
https://ezdrowie.gov.pl/portal/home/badania-i-dane
w artykule: https://ezdrowie.gov.pl/portal/home/badania-i-dane/raport-o-szczepieniach-
przeciwko-wirusowi-brodawczaka-ludzkiego-hpv

Ministerstwo Zdrowia podjęło szereg działań informacyjno-edukacyjno-promocyjnych dot. 
szczepień przeciwko HPV oraz raka szyjki macicy. Działania dot. szczepień przeciw HPV 
zostały rozpoczęte w czerwcu ubiegłego roku. W bieżącym roku działania prowadzone są w 
szerokim zakresie. 
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Celem kampanii informacyjno-edukacyjnej jest dotarcie przede wszystkim do rodziców 
dzieci z informacją o korzyściach płynących z tych szczepień. 
4 marca wysłano powiadomienia PUSH do rodziców dzieci w wieku 12-13 lat, którzy 
jeszcze nie zapisali i nie zaszczepili swoich dzieci przeciw HPV. Liczba powiadomień 
wysłanych do rodziców córek: 12 267; do rodziców synów: 13 933. Wysłano łącznie 26 200 
powiadomień. 
W czasie Europejskiego Tygodnia Szczepień (22-28 kwietnia) promowano tematykę 
szczepień przeciw HPV. 27 kwietnia przedstawiciele Ministerstwa Zdrowia wraz z 
Fundacją Instytutu Matki i Dziecka obecni byli na Stadionie Narodowym z akcją „Zaufaj 
Szczepieniom”. Odbył się piknik edukacyjno-informacyjny oraz bieg rodzinny. W 
wydarzeniu uczestniczyła minister edukacji Barbara Nowacka oraz minister zdrowia 
Izabela Leszczyna, które zainaugurowały bieg. 
W maju działania promocyjno-edukacyjne dot. szczepień przeciw HPV prowadzone były 
kinach. Kampania została przeprowadzona w 132 kinach na 777 ekranach w całej Polsce w 
sieciach kin: NAM, Multikino, Helios, KinAds. 
W promowanie szczepień zaangażowały się także instytucje podległe i nadzorowane, 
którym przekazaliśmy pakiet materiałów informacyjno-promocyjnych do wykorzystania w 
komunikacji. Ponadto, Ministerstwo Zdrowia stale i blisko współpracuje ze wszystkimi 
organizacjami pacjenckimi, które również zajmują się edukacją i promocją onkologiczną. 
Razem możemy skuteczniej obalać mity i docierać rzetelną informacją do rodziców i 
młodzieży.
We współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej podejmowane są również działania 
edukacyjne w szkołach. 
Aby poprawić stan wiedzy dzieci i młodzieży, ich rodziców i nauczycieli w zakresie wpływu 
postaw prozdrowotnych na choroby nowotworowe, przeciwdziałanie i zapobiegania 
zachorowaniu na nowotwory, w tym – promowanie zaleceń Europejskiego Kodeksu Walki 
z Rakiem w 2023 r. trwały prace nad przygotowaniem kompleksowych materiałów 
edukacyjnych dla dzieci i młodzieży.
Prowadzono prace m.in. nad:

1. opracowaniem koncepcji zajęć dydaktycznych z zakresu edukacji zdrowotnej i promocji 

zdrowego stylu życia;

2. zaprojektowaniem i wykonaniem zestawu materiałów edukacyjnych (publikacje dla 

uczniów, konspekty oraz scenariusze zajęć dla nauczycieli, poradnik dla nauczycieli) i 

pomoce dydaktyczne dla uczniów i nauczycieli oraz poradnik dla rodziców, 

3. przeprowadzeniem pilotażu z wykorzystaniem opracowanych materiałów edukacyjnych 

i pomocy dydaktycznych, 

4. zaktualizowaniem poradnika metodycznego dla nauczycieli „Szkoła promująca zalecenia 

Europejskiego Kodeksu Walki z Rakiem”.

W efekcie tych działań przygotowano we współpracy z Ministerstwem Edukacji Narodowej 
materiały edukacyjne dla uczniów klas 4-8 szkół podstawowych oraz 1-3 szkół 
ponadpodstawowych. Materiały konsultowane były także z Ministerstwem Sportu i 
Turystyki oraz Ośrodkiem Rozwoju Edukacji oraz ekspertami z Narodowego Instytutu 
Onkologii, Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego PZH-BIP oraz Instytutu Matki i 
Dziecka. Opracowano 71 scenariuszy lekcji, w tym: 45 scenariuszy dla klas 4.–8. SP i 26 
scenariuszy dla klas 1.–3. 
Główne obszary tematyczne scenariuszy lekcji to: aktywność fizyczna, zdrowa dieta, cukier, 
palenie tytoniu, alkohol, promieniowanie UV, zdrowe środowisko, szczepienia przeciw HPV.
W sierpniu br. roku materiały te (m.in. gotowe scenariusze lekcji o hpv) wraz z pakietem 
informacyjnym na temat organizacji szczepień przeciw HPV w szkołach, Ministerstwo 
Zdrowia przekazało za pośrednictwem Ministerstwa Edukacji Narodowej do szkół do 
wykorzystania przez dyrektorów i nauczycieli. Materiały zostały dodatkowe opublikowane 
na stronie Ministerstwa Zdrowia w zakładce: https://www.gov.pl/web/zdrowie/dla-szkol
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Ponadto, 3 września br. został zorganizowany webinar dla dyrektorów szkół, w którym 
przedstawione zostały niezbędne informacje dotyczące szczepień przeciw HPV oraz ich 
organizacji w szkołach. Natomiast, 4 września odbyła się wspólna konferencja MZ i MEN w 
jednej ze szkół podstawowych w Warszawie. Tam również zostały omówione kwestie 
związane ze szczepieniami przeciw HPV. 
We wrześniu br. została przygotowana nowa odsłona kampanii zachęcającej do szczepień 
przeciw HPV. Kampania prowadzona jest bardzo szeroko, m.in. z wykorzystaniem radia, 
telewizji, oraz mediów społecznościowych Ministerstwa Zdrowia. Działania w telewizji i 
radiu prowadzone od września br. obejmują między innymi produkcję nowych audycji i ich 
emisję. Ponadto wyprodukowano nowe spoty do telewizji i radia. Od września są one 
emitowane u Nadawców o ogólnopolskim zasięgu.

Zgodnie z danymi przekazanymi 8 października br. przez Główny Inspektorat Sanitarny, 
liczba szkół, która do tej pory zadeklarowała udział w programie to 4023, a liczba uczniów 
zadeklarowanych do szczepienia na terenie szkoły to 50408. Ponadto, zgłoszono 15496 
uczniów, którzy zostaną zaszczepieni w ramach współpracy szkoły z POZ, ale poza szkołą 
(np. w POZ w ramach grupowego wyjścia ze szkoły).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2024-10-20T09:07:42+0000
	Wojciech Konieczny




